

桑榆晚晴

# 门卫室里书香飘诗情长



□文/图 本报记者 杨旭

## A 阅读相伴一生

张国昌是许昌市襄城县丁营乡沟刘村人，他的两个儿子都在漯河工作。2007年，他离开老家来到漯河，现在在107国道旁的一家工厂看大门。

9月4日，走进张国昌老人的小屋，简单的陈设中最吸引记者的就是床头上堆放的《贾湖遗址》《历史上的这些事》《唐诗三百首》《林彪的这一生》等书籍。老人告诉记者：“我从小就对文字很敏感，特别喜欢读书。小时候家里穷，没有钱买书，看到别人有书我就借

来阅读。都说‘书非借不能读也’，确实如此。那些借来的书让我有一种如饥似渴的感觉，阅读的时候手不释卷，读完一遍还意犹未尽，会反复阅读几遍。”

张国昌涉猎的书籍种类很多，他最喜欢看的是文学、历史、文化、人物传记类的图书，几乎每天都要读上几页书。随着阅读量的增加，他也积累了许多历史文化方面的知识。作为阅读的补充，老人每周都准时收看河南卫视的

## B 创作改变生活

由于家里的经济条件不宽裕，张国昌至今仍喜欢借阅读籍。他告诉记者：“我一个月的收入是900元，没有多余的钱买书，只有通过借阅读来满足阅读的喜悦。”

看门的工作虽然收入有限，但也比较清闲，一个人的时候，他就与书籍为伴。天长日久，阅读浸润了他心中的诗意，也激发着他创作的念头。作为共和国的同龄人，对祖国的热爱就是他不断的创作源泉，他尝试着用诗歌直抒胸臆。采访中，张国昌向记者展示了他去

年看完阅兵式后创作的诗歌，其中有这样的句子：“中华民族，命悬一线，为了生存，奋起抗战。血肉之躯，筑起城坚，十四年整，终克敌顽。这段历史，永记心间，今日中国，绝非从前。”老人向记者解释道：“过去打仗的时候，百姓流离失所，生活动荡，现在的生活条件简直是天翻地覆，所以我从内心深处想要歌颂我们的祖国。”

上个月，老人还特别关心中国运动员在奥运会上的战况，当观看完女排决赛后，他兴奋地挥笔写道：“中国女排

## C 梦想永不止步

当然，灵感也不会经常光顾，更多的时候，张国昌面临的是一连半个月写不出一首诗的窘境。在写作的酝酿阶段，老人时常在夜深人静之时仍然辗转反侧，心系诗歌而难以入眠，但当流畅的句子喷薄而出以后，他又感觉到被成就感包围的快乐。

快乐的同时，张国昌也坦言，他的

作品还是比较稚嫩，有的还停留在“顺口溜”的阶段，他希望能得到专业人士的指导，获得学习提高的机会。他也曾想过寻找诗歌爱好者的组织，今年他在《漯河晚报》看到关于漯河市沙澧诗词协会的稿件，也想加入其中，切磋技艺，但苦于工作抽不开身，只好作罢。张国昌经常把自己的作品拿给身边

人到晚年，能够有健康的体魄、有一些闲暇时间可以花费在自己的爱好上，难能可贵。今年67岁的张国昌在我市一家企业看大门，他爱读书，爱写作，并从写作中得到不少乐趣，尽管他的作品得到的认同并不多，但他坦言，会一直把写作坚持下去。

《华豫之门》栏目，他在阅读中积累的一些知识能够从专家的口中得到验证，这让老人非常兴奋。

除了传统文化，张国昌对国外的历史文化也很感兴趣，提起华盛顿、拿破仑、斯大林等人的传记更是如数家珍。不过，老人最喜欢的还是中国的诗歌，特别对毛泽东、白居易的作品情有独钟。“毛泽东的诗大气豪放，白居易的诗言浅意深，代表了不同的风格，都令我百读不厌。”张国昌说。

傲群雄，奥运会上显神通。过关斩将登榜首，五星红旗飘天空。中华儿女多奇志，巾帼英雄留美名。继续努力不停步，下届再夺第一名。”透过浅显的语言，可以看出老人对于女排夺冠的激动之情。

每次有了新的作品，张国昌都反复修改，再工整地誊写到一个本子上，这样的习惯让他原本枯燥乏味的工作和生活变得时而激情澎湃，时而恬静淡然。老人说，写诗已经成为了他生活中不可或缺的部分。

的工友看，但多数人对他的作品不屑一顾，还给他“另类”“吃饱了撑的”这样的评价。老人的心中是失落的，他用真情实感写成的作品没赢得知音，只换来了奚落。尽管如此，张国昌也从未想过放弃写诗，他把诗歌当成了与自己心灵对话的方式，那一抹不被看重的诗意，早已融入了他的生活。

退休生活

## “宅男”出门记

□李巧林

老爸到退休年龄了。他于去年底办理了退休手续，算是正式引退回家了。老爸在单位干了一辈子的思想政治工作，退休后一下子无所事事，生活突然失去了重心，心情郁闷，老爸的退休日子很难熬。

眼看着从前很开朗的老头整天眯缝着眼唉声叹气、足不出户的，简直成了一超级“宅男”，老妈很着急，她一天三遍地给我打手机诉说老爸的状况，我是听在耳边，急在心头。

怎么办？我在离家很远的地方上班，不可能天天陪在老爸身边。怎样配合老妈哄退休老爸开心就成了我们家的头等大事。经过在电话里的多次“密谋”，我和老妈统一了思想，由老妈抓老爸的物质生活，我来抓老爸的精神生活，一人一手，两手都要“硬”。主要宗旨就是双管齐下帮助老爸认清形势，尽快走出退休生活的低谷。

日常的饮食起居生活肯定得靠老妈多照应，想办法让老头吃好吃好、走出户外是老妈所承担工作的重中之重。老妈充分发扬了大无畏的牺牲精神，原来整天唠叨个不停的老太婆硬是变成了一个绝对好脾气的女人，任凭老爸在家“作威作福暴跳如雷”，老妈一律笑脸相迎。老爸一开始整天闷在家里，动都不想动，老妈就给老爸做好吃的，吃完饭就硬是拉着老爸跑东跑西。如此坚持不懈地带动，老爸终于肯跟着老妈去广场、去逛街了。听老妈电话里说，老爸还积极承担了很多家务活，和老妈夫唱妇随，精神很有起色了。

我呢，就是每天抽时间给老爸打电话谈心，这个很合老爸的胃口。我们父子俩在电话里聊聊国家大事，聊聊生活态度，老爸很快就找到了他原来在单位里给人做思想工作的感觉。老爸开诚布公地说，他很热爱自己的工作，在单位几十年非常敬业，而且成就斐然。现在一下子离开工作岗位让他无所适从，他觉得自己一下子就变老了，成了社会的累赘了。这种感觉让他很不快乐。听了老爸的“长篇大论”，我就很细心地开导他，给他说些“夕阳红”之类的宽心话。呵呵，今年的好长一段时间里，老爸都是我们家的“小太阳”，老妈让着他，我哄着他。

现在过去一年多了，让我和老妈无限欣慰的是，经过我们的辛勤工作，老爸已经初步走出退休带给他老人家的不适应。眼看着他笑容满面地应对着自己的退休生活，我在心里默默地祝愿老爸的心态永远年轻快乐。

习作园地

## 律诗二首

□耿铁良

### 教师颂

园丁展风华，传道于春秋。  
授业洒汗水，桃李满九州。  
为学历寒霜，俯首甘为牛。  
讲台未尽兴，可惜白发休。

### 教师的一天

东方天欲晓，闻鸡到寒窗。  
幽校重喧闹，教师习日忙。  
授人一渔技，为国育栋梁。  
辞生别校归，月已休池塘。

## 贺中国女排夺冠

□董存义

中国排坛女杰，南美鏖战里约。  
浴血拼杀11战，尽显英雄本色。  
方旭身轻如燕，若琪神掌似铁。  
心玥秋月传奇，云里长城南国。  
朱婷铁拳难挡，林莉中华巾帼。  
晓彤丁霞铿锵，对手望之心怯。  
郎导指挥有素，亚雯帷幄布策。  
五星红旗飘扬，捷音传遍祖国。



本版以真诚的视角关注老年人的生活及身心健康，为老年人提供展示自我的平台 and 与同龄人沟通交流的窗口。老人之间、邻里之间的温情故事，老夫妻患难与共的亲情爱情，或心灵手巧、有一技之长的老人……若你身边有这样的线索，请联系我们。

联系电话：13938039936